
 
Comissão de Educação, Ciência e Cultura 

 

 

 

1 

 

 
ACTA NÚMERO 25/XII/1ª SL 

06.Dezembro.2011 – 15h00 
 

Aos 6 dias do mês de Dezembro de 2011, pelas 15:00 horas, reuniu a Comissão de Educação, 
Ciência e Cultura, na sala 3 do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores Deputados 
constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, com a seguinte Ordem 
do Dia: 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 

2. Aprovação da acta 
 

3. Comunicações do Presidente 
 

4. COM (2011)653 RELATÓRIO DA COMISSÃO AO PARLAMENTO EUROPEU, AO 
CONSELHO, AO COMITÉ ECONÓMICO E SOCIAL EUROPEU E AO COMITÉ DAS 
REGIÕES, sobre a Avaliação Intercalar dos Acordos de Cooperação Externa no domínio 
do Ensino Superior, da Formação e da Juventude com os Estados Unidos da América e o 
Canadá. 

 

 Apreciação liminar 

 Distribuição para pronúncia da Comissão 
 

5. Petição n.º 62/XII/1.ª, iniciativa de Victor Alexandre Simão Pinto Ângelo – As artes e a 
cultura para além da crise 
 

 Apreciação da Nota de admissibilidade 
 

6. Audiência à Ordem dos Engenheiros Técnicos – 15h00 
 

7. Audiência à Confederação Nacional Independente de Pais e Encarregados de 
Educação – 16h00 

     

8. Outros assuntos 
 

9. Data das próximas reuniões 
 
Data da próxima reunião 
 
13.Dezembro.2011 – 15h00 

 
…………………………………………………………………………………………………………......... 

 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 
A Ordem do Dia foi aprovada por unanimidade dos Deputados presentes do PSD, PS, CDS-
PP, PCP e BE, registando-se a ausência do PEV. 
 

2. Aprovação da acta 
 

A acta da reunião anterior foi aprovada por unanimidade dos Deputados presentes do PSD, 
PS, CDS-PP, PCP e BE, registando-se a ausência do PEV. 
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3. Comunicações do Presidente 
 
 
3.1.  O Sr. Presidente apelou à participação de todos os Deputados na sessão do Fado – 

Meia Hora de Ouro - a ter lugar naquele mesmo dia, às 19h00 ou após o final da 
Sessão Plenária, no Salão Nobre da Assembleia da República. 

 
3.2.  Foram apreciados os relatórios das audiências concedidas à Delegação da República 

Popular da China, à Associação Nacional dos Professores de Informática, ao 
Conselho das Comunidades Portuguesas e a Investigadores do manifesto “Ciência 
em Portugal”, não se tendo registado observações em relação aos mesmos. 

 
3.3. O Sr. Presidente comunicou que foram recebidos os pedidos de audiência abaixo, 

tendo sido deliberado o seguinte: 
 

 Fórum para a Liberdade de Educação – A agendar para plenário da Comissão 

 Confederação Portuguesa das Colectividades de Cultura, Recreio e Desporto - A 
agendar para plenário da Comissão  

 Associação de Bolseiros de Investigação Científica (ABIC) – Será recebida pela 
Relatora para a Ciência, Deputada Ana Jorge. 

 Associação dos Estabelecimentos do Ensino Particular e Cooperativo - A 
agendar para plenário da Comissão  

 Cidadãos em defesa da “Casa do Passal” de Aristides Sousa Mendes – Serão 
recebidos por um Deputado, em reunião aberta a todos os Deputados. 
 

3.4. Informou ainda que foram recebidas, na Comissão, as iniciativas europeias 
COM(2011) 810 - Proposta de REGULAMENTO DO PARLAMENTO EUROPEU E 
DO CONSELHO que estabelece as Regras de Participação e Difusão relativas ao 
«Horizonte 2020 – Programa-Quadro de Investigação e Inovação (2014-2020)» e 
COM(2011) 811 - Proposta de DECISÃO DO CONSELHO, que estabelece o 
Programa Específico de execução do Horizonte 2020 – Programa-Quadro de 
Investigação e Inovação (2014-2020), tendo ambas associados documentos de 
trabalho: Avaliação de Impacto [SEC(2011)1427] e o Resumo da Avaliação de 
Impacto [SEC(2011)1428]. 

 
Na sequência da distribuição destas iniciativas ao PS e ao PCP, respectivamente, e 
tendo em conta que ambas versam sobre a mesma temática, o Sr. Deputado Miguel 
Tiago (PCP) propôs que fossem apreciadas pelo mesmo relator, o que foi aceite por 
todos os Deputados presentes. Cabendo ao PS a indicação do relator, foi designada 
a Sra. Deputada Ana Jorge. 

  
3.5. O Sr. Presidente referiu-se à intenção de receber em audiência, na Comissão, os 

responsáveis da Euronews, e do respectivo serviço em língua portuguesa, com vista 
a conhecermos, de uma forma mais aprofundada, a história da Euronews e do canal 
português, a sua evolução, respectivos custos, financiamento, bem como outras 
questões no âmbito da língua. 

 
Sendo este um tema do interesse potencial também das Comissões de Negócios 
Estrangeiros e Comunidades Portuguesas, de Assuntos Europeus e da Comissão 
para a Ética, a Cidadania e a Comunicação, sugeriu que as mesmas sejam 
consultadas, a fim de saber se pretendem associar-se nesta iniciativa. Estas 
propostas foram acolhidas pior unanimidade dos Deputados presentes. 
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3.6. O Sr. Presidente fez ainda o ponto de situação das várias iniciativas previstas, e 
muitas delas já calendarizadas, tendo reiterado o pedido de contributos aos 
Coordenadores dos Grupos Parlamentares, para que se possa dar início à sua 
organização. 

 
Referindo-se às visitas no âmbito da Arqueologia Náutica e Subaquática, o Sr. 
Deputado Miguel Tiago (PCP) sugeriu que as mesmas integrem também a realização 
de uma reunião com a direcção da Divisão e com o IGESPAR e um encontro com os 
profissionais, o que foi aceite por todos os presentes. 
 

3.7. Por último, o Sr. Presidente deu conta da recente decisão da Conferência de Líderes 
de adiamento da transladação de Passos Manuel para o Panteão Nacional, atentos 
os elevados custos e a necessidade de contenção orçamental. 

 
 Considerando a notável acção política e cultural de Passos Manuel, e dado que em 

16 de Janeiro de 2012 se perfazem 150 anos da sua morte, sugeriu que se proponha 
à Sra. Presidente da Assembleia da República a realização de uma homenagem 
numa sessão plenária do mês de Janeiro, para a qual se convidaria a Academia de 
Belas-Artes e outras entidades. Esta proposta foi aceite por todos os Deputados 
presentes. 

 

4. COM (2011)653 RELATÓRIO DA COMISSÃO AO PARLAMENTO EUROPEU, AO 
CONSELHO, AO COMITÉ ECONÓMICO E SOCIAL EUROPEU E AO COMITÉ DAS 
REGIÕES, sobre a Avaliação Intercalar dos Acordos de Cooperação Externa no domínio 
do Ensino Superior, da Formação e da Juventude com os Estados Unidos da América e o 
Canadá. 

 
Apreciada a iniciativa, a Comissão deliberou não efectuar escrutínio. 

 

5. Petição n.º 62/XII/1.ª, iniciativa de Victor Alexandre Simão Pinto Ângelo – As artes e a 
cultura para além da crise 

 
Apreciada a Nota de admissibilidade, foi a mesma aprovada por unanimidade dos Deputados 
presentes do PSD, PS, CDS-PP, PCP e BE, registando-se a ausência do PEV. Cabe ao PS a 
indicação do relator. 

 

6. Audiência à Ordem dos Engenheiros Técnicos – 15h00 
 
Os representantes da Ordem dos Engenheiros Técnicos (OET) - Augusto Ferreira Guedes, 
Hélder Rita, Pedro Brás e António Lousada - começaram por agradecer a concessão da 
audiência e referiram-se, de seguida, ao percurso desta classe profissional com quase 160 
anos de existência. Manifestaram ainda a sua satisfação pela recente denominação de 
Associação Nacional dos Engenheiros Técnicos para Ordem dos Engenheiros Técnicos. 
 
Entendem que a OET deve pautar o seu exercício pelo rigoroso cumprimento da lei, pelo que 
tudo farão para que os seus 22.500 membros prestem um serviço de qualidade, em defesa do 
interesse público. Disseram ainda esperar que o número de engenheiros técnicos duplique nos 
próximos 10 anos. 
 
Referiram-se também ao Processo de Bolonha e aos desafios que o mesmo coloca, 
considerando imprescindível que se faça uma avaliação. 
 
Intervieram, de seguida, os Srs. Deputados Paulo Cavaleiro (PSD), Ana Jorge (PS), Michael 
Seufert (CDS-PP), Miguel Tiago (PCP) e Ana Drago (BE), que apresentaram as posições dos 
respectivos grupos parlamentares e colocaram algumas questões, designadamente sobre os 
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novos desafios que se colocam a este sector, a aposta na formação, condições de ensino e 
avaliação do Processo de Bolonha. 
 
Em resposta às questões colocadas, os representantes da OET referiram que vão atribuir, este 
ano, 40 bolsas de mérito aos melhores alunos do ensino secundário, pretendendo, no próximo 
ano lectivo, estender este prémio aos melhores alunos na área da Engenharia, entendendo que 
estas bolsas poderão constituir um estímulo e um incentivo para os alunos.  
 
Referiram-se também aos desafios da internacionalização, considerando positiva a saída de 
engenheiros técnicos, em início de carreira, para o estrangeiro. Em relação à formação, 
entendem que é imprescindível num mundo onde o conhecimento se encontra em constante 
mudança e consideram que a Ordem deve dotar os seus órgãos de formação complementar e 
actualização de currículo 
 
Relativamente à questão da reabilitação, entendem que o excesso de burocracia imposta pelo 
Estado constitui um verdadeiro entrave a este tipo de mercado. 
 
A audiência foi gravada em registo áudio, encontrando-se a gravação disponível na página da 
Comissão, na Internet. 

 

7. Audiência à Confederação Nacional Independente de Pais e Encarregados de 
Educação – 16h00 

 
Os representantes da CNIPE – Maria José Viseu, Joaquim Ribeiro, Carlos Rainho, António 
Parente, Rui Martins e Susana Margarida - apresentaram as suas principais preocupações 
relativamente às políticas educativas que, no seu entender, colocam em causa a qualidade 
pedagógica e a equidade, designadamente: diminuição do crédito de horas a atribuir às 
escolas, redução de verbas para a contratação do pessoal não docentes, decréscimo de 
verbas para despesas de manutenção das escolas, quebra das receitas próprias das escolas, 
redução de verbas atribuídas às autarquias para a educação, novas regras de atribuição da 
ASE, aumento do nº de professores reformados, verticalização, gestão das escolas, 
reorganização curricular, número de alunos por turma, Estatuto do Aluno e cheque-ensino. 
 
Intervieram, de seguida, os Srs. Deputados Miguel Tiago (PCP), Acácio Pinto (PS), Michael 
Seufert (CDS-PP), Amadeu Albergaria (PSD) e Ana Drago (BE), que apresentaram as posições 
dos respectivos grupos parlamentares e colocaram algumas questões, designadamente sobre 
reorganização curricular, participação das famílias na vida escolar dos seus educandos, 
impacto dos cortes na qualidade da educação, escola a tempo inteiro, verticalização e 
liberdade de escolha. 
 
A audiência foi gravada em registo áudio, encontrando-se a gravação disponível na página da 
Comissão, na Internet. 

 

10. Outros assuntos 
 

11. Data das próximas reuniões 
 
Data da próxima reunião 
 
13.Dezembro.2011 – 15h00 

 
 

A reunião foi encerrada às 17:18 horas, dela se tendo lavrado a presente acta, a qual, depois 
de lida e aprovada, será devidamente assinada. 
 

http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudiencia.aspx?BID=91688
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudiencia.aspx?BID=91688
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudiencia.aspx?BID=91689
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudiencia.aspx?BID=91689
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Palácio de São Bento, 06 de Dezembro 2011 
 
 
 

O PRESIDENTE  
 
 
 

 (José Ribeiro e Castro) 
 

 
 
 

Acta aprovada na reunião da Comissão de 13 de Dezembro de 2011. 
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Folha de Presenças 
 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Acácio Pinto 
 Amadeu Soares Albergaria 
 Ana Drago 
 Ana Jorge 
 Carlos Enes 
 Emídio Guerreiro 
 Isilda Aguincha 
 José Ribeiro e Castro 
 Margarida Almeida 
 Maria Conceição Pereira 
 Maria José Castelo Branco 
 Michael Seufert 
 Miguel Tiago 
 Nilza de Sena 
 Odete João 
 Paulo Cavaleiro 
 Pedro Delgado Alves 
 Pedro Pimpão 
 Rui Jorge Santos 
 Carina Oliveira 
 Emília Santos 
 Jacinto Serrão 
 Laurentino Dias 
 Maria Ester Vargas 
 Maria Manuela Tender 
 Nuno Encarnação 
 Rosa Arezes 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Ana Sofia Bettencourt 
 Duarte Marques 
 Heloísa Apolónia 
 Inês de Medeiros 
 


